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ВСТУП 

 

Сучасні інтенсивні системи землеробства передбачають раціональне 

використання землі, матеріальних та технічних ресурсів з метою одержання в 

конкретних ґрунтово-кліматичних умовах стабільно високих врожаїв 

вирощуваних культур з найменшими затратами. Вони повинні забезпечувати 

екологічну безпеку навколишньому середовищу, бути енергоощадними та 

ґрунтозахисними. 

Серед елементів інтенсивної системи землеробства вирощування сої в 

Лівобережному Лісостепу України найбільш важливе значення мають 

раціональні енергоощадні способи обробітку ґрунту, системи хімічних 

заходів контролювання бур’янів в найбільш відповідальні періоди розвитку 

рослин, системи живлення та покращання азотфіксації за рахунок інокуляції 

насіння. 

Розробкою та впровадженням у виробництво цих елементів систем 

інтенсивного землеробства в різних природно-кліматичних зонах України 

займалось багато вітчизняних вчених. Проте комплексних досліджень з 

визначення ефективності способів основного обробітку ґрунту, систем 

застосування гербіцидів з метою контролювання забур’яненості посівів, 

оптимізацією агрофізичних та біологічних властивостей ґрунту проведено 

недостатньо. 

Актуальність теми. Протягом останніх десятиріч основну увагу 

науковців, які досліджували ефективність різних систем землеробства при 

вирощуванні сої, було зосереджено у трьох напрямках: 1) вивчення 

порівняльної ефективності систем полицевого і безполицевого обробітків 

ґрунту  та їх мінімалізація; 2) удосконалення агротехнічних заходів і 

хімічних засобів контролю забур’яненості посівів сої; 3) підвищення 

азотфіксуючої здатності рослин сої методом інокуляції насіння [В.С. Зуза, 

1994; Ю.В. Будьонний, 2002; А.М. Малієнко, 2003; А.О. Бабич, 2004]. 
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Найбільш дискусійним є питання обробітку ґрунту. Пропонується 

застосовувати системи обробітку, адаптовані до ландшафтно-ґрунтових умов 

вирощування сої [Н.К. Шикула, 1988; Є.М. Лебідь, 2002; В.Ф. Сайко,                   

А.М. Малієнко, 2007]. Разом із тим немає єдиної думки щодо впливу 

безполицевого обробітку на основні агрофізичні показники ґрунту, 

забур’яненість посівів та урожайність сої. 

Щодо хімічних засобів контролю забур’яненості посівів сої, то основну 

увагу приділено розробці та виробничій перевірці компонентів і бакових 

сумішей ґрунтових гербіцидів та їх порівнянню з післясходовими гербіцида-

ми за ефективністю у різних ґрунтово-кліматичних умовах [В.П. Борона, 

2002; М.В. Жеребко, 2010]. Вивченню ж системи спільного застосування 

ґрунтових і післясходових гербіцидів приділялось недостатньо уваги. 

Підвищення симбіотичної активності сої завдяки обробці насіння 

інокулянтами пов’язане зі створенням оптимальних умов для агрофізичних і 

біологічних процесів у ґрунті. У науковій літературі недостатньо висвітлено 

вплив цих процесів на азотфіксацію рослин за інокуляції насіння, а також на 

урожайність та якість зерна сої. 

Для умов Лівобережного Лісостепу України важливе наукове та 

практичне значення має комплексне вивчення способів основного обробітку 

ґрунту та системи хімічного контролю забур’яненості посівів сої. 

Недостатньо дослідженим для даної зони залишається вплив цих елементів 

системи землеробства на агрофізичні властивості ґрунту, забур’яненість 

посівів, урожайність та якість зерна сої. Важливим елементом інтенсивної 

системи землеробства у зоні нестійкого зволоження є агробіологічне 

вивчення та обґрунтування можливостей підвищення азотфіксації рослин сої 

методом інокуляції насіння. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематики науково-дослід-

них робіт Харківського національного аграрного університету ім. В.В. Доку-

чаєва, зокрема є складовою теми кафедри землеробства ім. О.М. Можейка: 
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“Розробити ґрунтозахисну ресурсозберігаючу систему основного обробітку 

ґрунту в сівозміні, спрямовану на збереження родючості чорноземів” (номер 

державної реєстрації 0197U008816). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є 

визначення закономірностей комплексного впливу способів обробітку 

ґрунту, систем застосування гербіцидів та інокуляції насіння сої на 

агрофізичні і біологічні властивості ґрунту, забур’яненість посівів, 

азотфіксуючу здатність рослин, урожайність та якість зерна  сої в умовах 

Лівобережного Лісостепу України. 

Для досягнення мети дослідження слід було виконати такі завдання: 

- визначити оптимальні спосіб основного обробітку ґрунту та систему 

застосування гербіцидів під сою, що має забезпечити підвищення родючості 

чорноземів типових, ефективний контроль забур’яненості посівів, збільшен-

ня врожайності зерна сої; 

- з’ясувати особливості зміни агрофізичних показників і біологічної 

активності ґрунту у залежності від способів обробітку ґрунту; 

- дослідити вплив способів обробітку ґрунту та системи застосування 

гербіцидів на забур’яненість посівів сої і зокрема видовий склад бур’янів; 

- дослідити вплив інокуляції насіння сої на ріст і розвиток рослин, фор-

мування бульбочок азотфіксуючих бактерій, урожайність та якість зерна сої; 

- визначити зміни врожайності й якості зерна сої у залежності від 

системи застосування гербіцидів за різних способів обробітку ґрунту; 

- дати економічну й енергетичну оцінку технології вирощування сої, 

розробити рекомендації щодо її вирощування за різних  способів обробітку 

ґрунту, систем застосування гербіцидів та інокуляції насіння. 

Об’єкт  дослідження – закономірності змін основних показників 

агрофізичного стану чорнозему типового, водного режиму і біологічної 

активності, забур’яненості посівів, урожайності та якості зерна сої при різних 

способах обробітку ґрунту і системах застосування гербіцидів. 
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Предмет дослідження – елементи інтенсивної системи землеробства, 

застосовані при вирощуванні сої: способи обробітку ґрунту, системи 

застосування гербіцидів, прийоми інокуляції насіння. 

Методи дослідження. При проведенні дослідів та узагальненні 

експериментальних даних було використано такі методи: польовий – для 

визначення видового складу бур’янів, урожайності зерна й основних 

елементів структури врожаю; лабораторно-польовий – для визначення 

вологості, щільності та структури ґрунту; кількісно-ваговий – для обліку 

забур’яненості посівів; лабораторний – для визначення показників якості 

зерна; вимірювально-ваговий – для визначення висоти рослин, площі 

листкової поверхні, фотосинтетичних показників, структури рослин, вмісту 

сухої речовини; розрахунково-порівняльний – для оцінки економічної й 

енергетичної ефективності елементів систем землеробства при вирощуванні 

сої; математично-статистичний – для оцінки достовірності результатів 

досліджень.  

Наукова новизна одержаних результатів. Основою наукової новизни 

є такі положення. 

Уперше: 

- для умов Лівобережного Лісостепу України встановлено залежність 

агрофізичних показників родючості ґрунту, забур’яненості посівів сої, її 

врожайності й якості зерна від комплексного впливу способів обробітку 

ґрунту та систем застосування гербіцидів. 

Удосконалено: 

- систему застосування гербіцидів; виявлено більшу ефективність 

спільного застосування ґрунтових і післясходових гербіцидів по чизельному 

обробітку ґрунту. 

Набуло подальшого розвитку: 

- методи дослідження процесів азотфіксації сої за інокуляції її насіння 

сучасними препаратами. 
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Практичне значення одержаних результатів. Запропонована нами 

система застосування гербіцидів істотно підвищувала ефективність 

ресурсоощадних систем основного обробітку  ґрунту під сою в умовах 

Лівобережного Лісостепу України.  

У 2010–2011 рр. результати досліджень було впроваджено у ТОВ 

“Меліховське” Нововодолазького району Харківської області на загальній 

площі 125 га, у ТОВ “Орілька Лат Інвест” Первомайського району на площі 

110 га, у 2011–2013 рр. у ФГ “Альфа” Золочівського району на площі 80 га.  

Особистий внесок здобувача. За участі автора розроблено й 

обґрунтовано програму досліджень. Особисто проведено польові та 

лабораторні досліди, узагальнено відповідні дані літературних джерел і 

власний експериментальний матеріал, підготовлено до друку й опубліковано 

наукові праці за темою дисертації, проведено виробничу перевірку 

результатів дослідження. Дисертаційна робота є самостійно виконаною 

науковою працею, основні положення якої відображені у публікаціях. 

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень висвітлено 

на міжнародних наукових конференціях студентів, аспірантів і молодих 

учених “Екологізація сталого розвитку агросфери і ноосферна перспектива 

інформаційного суспільства” (Харків, НАУ ім. В.В. Докучаєва, 4 жовтня 

2007 р. і 1–3 жовтня 2008 р.); на ІХ міжнародній науковій конференції 

“Біологічні особливості видів бур’янів – експлерентів і сучасна методоло-

гізація захисту посівів сільськогосподарських культур” (Київ, 27 березня 

2014 р.); на міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції “Сучасні 

технології вирощування зернових, бобових та технічних культур”, 

присвяченій 140-річчю створення Херсонського ДАУ (Херсон, 22 травня 

2014 р.); на щорічних науково-практичних конференціях професорсько-

викладацького складу ХНАУ ім. В.В. Докучаєва (2007–2013 рр.) і засіданнях 

кафедри землеробства ім. О.М. Можейка. 

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 8 наукових праць, 

у тому числі 6 – у фахових  виданнях. 
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Структура дисертації. Дисертація викладена на 202-х сторінках 

комп’ютерного тексту і складається зі вступу, шести розділів, висновків, 

рекомендацій виробництву, списку літературних джерел з 236 найменувань 

(з них 14 – латиницею). Містить 29 таблиці, 11 рисунків, 42 додатків. 
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